

встают перед нами картины тяжких мук, перенесённых ленинградцами, напряжение их великого и трагического подвига.

Сама Ольга Бергольц стала одним из символов этого города-героя. Ленинград и Ольга Бергольц – это уже неразделимо. В 1942 году она писала:

Нам от тебя теперь не оторваться.
Одною небывалою борьбой,
Одной неповторимою судьбой
Мы все отмечены. Мы – ленинградцы.

Дмитрий Шостакович назвал свою знаменитую Седьмую симфонию Ленинградской. У Ольги Бергольц есть поэма, которая также называется «Ленинградская поэма». Это понятно: оба эти произведения рождены в Ленинграде в дни войны.

Во фронтовом Ленинграде музыка и поэзия шли рука об руку. Известно, что на нотных листах Седьмой симфонии Шостаковича, которая писалась в условиях постоянных вражеских бомбардировок и артиллерийского обстрела, сохранились пометки «ВТ». Композитор ставил эти буквы каждый раз, когда начиналась воздушная тревога.

Тогда же Ольга Бергольц создавала свои лучшие стихи и поэмы и записывала речи для выступления на радио, а в часы обстрелов и бомбёжек вместе со всеми дежурила на крышах.

Среди многих подвигов, совершённых в годы Великой Отечественной войны, подвиг поэзии Ольги Бергольц и музыки Шостаковича достойны высокой награды.

БОЕВОЙ ПУТЬ 55-й СРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ В НАЧАЛЬНЫЙ ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Орловский О.С., 4 к., 1 гр., ЛФ

Военная кафедра

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Научный руководитель – преподаватель, подполковник м/с Прохоров И.И.

Цели работы: установить реальный ход событий тех времен, развеять легенды Морозова, Сандалова, книги «Память» о сплошной обороне на реке Щара, познакомить слушателей с результатами работы поисковиков.

55-я СД им. Ворошилова – стандартное советское общевойсковое формирование. Дислоцировалась в г. Слуцке. 23 июня командир дивизии полковник Тер-Гаспарян получил приказ двигаться по маршруту №1 направление «Береза-Картузская»). Маршрут в основной своей части пролегал по Слуцкому шоссе.

По книге «Память» 24 июня в 16⁰⁰ дивизия столкнулась с частями 3 ТД армии Гудериана. Завязался бой на высотах у деревень Мариново-Завинье. Вскоре советские части были разбиты и вынуждены отступить на рубеж «опушка леса» в 2 км восточнее Мариново.

Работа поисковиков на высотках Мариново-Завинье осложнялась тем, что за данные рубежи цеплялась РИА, отходя на старую линию фронта ПМВ. Поисковики нашли несколько стрелковых ячеек с настрелом по 1941 году и позицию ПТ пушки М-37. Останков солдат не обнаружено. Удивило то, что интенсивность боя в советских источниках преувеличена, что подтверждает гешихт 3 ТД «есть слабое сопротивление на горках, которое подавлено танками к 17.00 24 июня».

Работа с местным населением. Куратник Василий, уроженец д. Завинье:

«Бои были, но не сильные, в основном на высоте у Мариново. Также недалеко от кладбища у д. Завинье. Туда потом мы ходили за немецкими банками от противогазов. Солдат похоронили в братской могиле в деревне, некоторых в одиночных могилах в лесу. Немцы своих похоронили недалеко от сельского кладбища, однако оно разграблено цыганами, забрали ограду и столбы». Также было посещено воинское захоронение в д. Завинье, захоронение в идеальном состоянии, ухожено.

Поиск рубежа в 2 км восточнее Мариново. Рубежа не было, т.к. ничего не найдено поисковиками, ничего не вспоминают местные жители, нету записей в официальных журналах боевых действий.

Ночью части дивизии отошли за реку Щара, где, по Морозову, заняли сплошную оборону, организованным огнем сорвали атаки немцев.

Работа ПО «Батьковщина» в середине 90-х.

В середине 90-х в те места на поиск приезжала слонимская поисковая группа «Батьковщина», которая ничего не нашла. С тех пор поисковики и начали исследовать те места. Результат: у моста найдено несколько стрелковых ячеек с настрелом из пулемета ДП по 1941 г., южнее найден разбитый польский бункер.

Воспоминания местных жителей. Кардаш Николай, житель д. Мыслобуж: «На то время я был малым, мало что помню. Но помню, что у трассы в воронках лежало около 30-40 убитых бойцов РККА, местные жители из окрестных деревень снимали с них одежду и сапоги, но почему-то не хоронили. Затем, в одной воронке я нашел несколько десятков советских винтовок, в соседней воронке валялись затворы от них. Немцы винтовок почему-то не взяли. Севернее. У польского шлюза д. Набережная, находили много штыков и стальных шлемов. Что за они – я не знаю. Старшие хлопцы, которые уже умерли, находили и рабочее оружие. Больше я уже и не помню, давно было».

Журнал БД 55-й СД вообще не упоминает о данном рубеже, однако в некоторых наградных листах, проходящих по Щаре, указывается на небольшой советский пехотный отряд и паре гаубиц на мосту и польском шлюзе «Воньки».

Гешихт 3 ТД указывает о фанатичном сопротивлении большевиков в старом польском бункере, прикрывающем шлюз «Миничи», о подавлении бункера огнем из танковых орудий. Также в гешихте говорится о небольшом отряде пехоты у моста и 2 152 мм гаубицах, которые также были подавлены, и о взводе солдат и 1 152 мм гаубице, прикрывающих шлюз «Воньки». К 11 часам сопротивление на Щаре подавлено, большевики отошли на высоты у

д. Русиновичи-Тальминовичи.

Как известно из российских архивов, Щару перешло около 2600 человек, у Завинья погибло 216 человек, а по штатам 41г советская дивизия численно равна около 15 тысяч человек. Куда делось около 12 тысяч человек? Были ли еще рубежи перед высотками Мариново-Завинье?

Гешихт 3 ТД: немецкие части ведут тяжелые наступательные бои у р. Мышанка, к 16⁰⁰ 24 июня советские части разбиты и мост на реке взят целым. Часть советской пехоты разбежалась по лесам, чем доставляла много хлопот немецкой пехоте и мотоциклистам. Затем части советской пехоты организовали оборону на высотах у д. Мариново–Завинье и Рогачи-Кривошин. (О рубеже Мариново-завинье уже рассказывалось).

Рубеж Рогачи–Кривошин. Местное население рассказывает о горке 55-й СД, на которой советские части держали оборону. В местном школьном музее есть много экспонатов, касающихся ВМВ.

Советские наградные листы: очень много листов, в которых указан рубеж «Мышанка». В книге «Память» часть из этих листов по ошибке или нет переписана на р. Щара. Специально это или нет – нам не известно.

Работа поисковой группы в середине 60-х на р. Мышанка: «приехали на Мышанку. Начали ходить по берегу. Берег местами заболочен, много кочек. Пнул одну из них ногой. Оказалось, что это был советский стальной шлем, который сверху прикрыла трава. Под шлемом был череп. На том месте в тот день мы подняли еще около 2 десятков «верховых» советских солдат. И никто не знал, сколько их там еще...»

Сохранились записи группы, однако они в плохом качестве и не читабельны.

9 мая 1967 на безымянной высоте у Щары был открыт курган Славы в честь бойцов 55-й СД.

Летом 2011 года состоится автопробег, в котором примет участие сын 141 ГАП 55-й СД.

Почему Морозов сделал ошибки в своих мемуарах - никому не известно.

МИНСКИЙ УКРЕПЛЁННЫЙ РАЙОН

Павловский М. Н., 1 к., 39 гр., ЛФ

Кафедра гуманитарных наук

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Научный руководитель - преподаватель кафедры Сильванович С. А

Решение по возведению Минского укрепленного района было принято 15 февраля 1932 г. Приступить к работам планировалось в 1932 г. Командующим войсками БВО Уборевичем в марте 1932 г. было представлено оперативно-тактическое решение УР. Оно было утверждено решением Народного Комиссара обороны от 11 апреля.1932 г. в следующем виде: обвод УР по линии Околово, Плещеницы, Жуковка, Заславль, Койданово, Станьково в составе 6